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A kisebbségek Romániában
Irta: Báró Petényi Zsigmond koronaőr, orsz. gyűl. képviselő

Kálváriát jár Romániában minden kisebb­
ségi nép, de égj ik sem olyan gyötrelmeset, 
mint a magyar. A Párizsban kötőit szerző­
désnek a kisebbségek védelméről szóló 9. 
cikke Romániát illetően így szól: „Azok a 
Román állampolgárok, akik faji, vallási, vagy 
nyelvi kisebbséghez tartoznak, jogilag és 
ténylegesen ugyanazt a bánásmódot és 
ugyanazt a biztosítékokat élvezik, mint 
a többi román állampolgárok.“ A 11. cikk a 
következőket mondja: „Románia hozzájárul 
ahhoz, hogy az eidélyi székely és szász 
közületeknek, a román állam ellenőrzése 
mellett, vallási és tanügyi kérdésekben 
helyi önkormányzat engedélyeztessék.“ Nos- 
hát, ez a helyi önkormányzat semmiféle vo­
natkozásban meg nem valósult.

Nézzük a kisebbségi iskolákat. A kisebb­
ségi lelkészek és a román papok állam­
segélye közt óriási különbség van, épp Így 
jóval kisebb államsegély jut a kisebbségi 
iskolák számára. Ez az összeg 1930-ban 
25 millió lei volt, 1931-ben 20 millióra 
csökkentették, de még azt sem fizették ki, 
1932-ben pedig egyszerűen törölték a magyar 
kisebbségi iskolák államsegélyét. Pedig a 
román kormánynak annál is inkább köteles- 
Scgc idí vuiim támogatni a magyarnyelvű 
felekezeti iskolákat, mert a magyar egyhá­
zaktól hatalmas birtokokat sajátított ki 
anélkül, hogy kártérítést fizetett volna. Az 
erdélyi református egyháztól például 24,000 
holdat vett el, amelyből 8500 hold föld épen 
az iskolák fenntartására szolgált.

1933-ra a román költségvetésben a 
szász és sváb felekezeti iskolák támogatá­
sára mégis 4,500.C00-et vetlek fel, ugyan­
akkor a magyarok semmi segélyt nem kaptak. 
De a városoknál ugyanígy van. A túlnyomóan 
magyar lakosságú Kolozsvár városi tanácsá­
tól a román kultúrintézmények 60 milliót, a 
magyar kisebbségi kultúrintézmények pedig 
csupán 3 milliót kaptak összesen tiz év alatt.

A Párizsban kötött kisebbségvédelmi 
szerződés 8. cikkének harmadik bekezdése 
igy szól: „Egyetlen román állampolgár sem 
korlátozható bármely nyelv szabad haszná­
latában a magán, vagy üzleti forgalomban.“ 
Hogy ezt a szabályt hogyan tartják be, erre 
száz példát tudnék felhozni, de csak egyet 
említek meg.

Grecu Juon, a szatmári felsőkereske­
delmi iskola igazgatója megtiltotta a magyar 
diákoknak, hogy az utcán anyanyelvükön 
beszéljenek, s ennek a parancsnak megsze­
gése miatt három magyar tanulót anélkül, 
hogy őket kihallgatta volna, az igazgató egy 
évre az ország valamennyi iskolájából 
kizárta parancsszegés címén. Megjegyzem, 
hogy Szatmár ma is majdnem egészen ma­
gyar lakosságú város.

Noha az említett kisebbségi szerződés 
8. cikkének harmadik bekezdése szerint 
egyetlen román állampolgár sem korlátozható 
bármely nyelv szabad használatában az üz­
leti forgalom terén, ennek ellenére, azok 
után a cégtáblák után, amelyeken a román 
mellett idegen nyelv is szerepel, nyolcszo­
rosán több adó fizetendő, mint ä csakis 
román feliratú cégtáblák után.

Ami az iskolákat illeti, a tisztviselők 
és nyugdíjasok gyermekeiket csak állami 
iskolába adhatják. A magyar egyházakat és

iskolákat kulturális alapítványaiktól a föld­
reform címén megfosztottak. Az 1542 óta 
fennálló máramaiosszigeti főgimnáziumot 1921 
tavaszán bezárták s ugyanebben az évben 
a kolozsvári ref. tanárképzőt is bezárták.

Közvetlenül a vizsgák előtt a dési, 
fogarasi, tordai és szatmári főgimnáziumok 
nyilvánossági jogát megvonták. Felekezeti 
iskolába más vallásu tanuló nem vehető fel, 
ott más vallásu tanerő nem taníthat. Magyar 
felekezeti iskolákban magántanulók nem vizs-

Az 1925. évi márciusi érettségi törvény 
szerint a magyar tanulók államilag kinevezett, 
magyarul egyáltalán nem tudó bizottsági 
tagok előtt kénytelenek vizsgázni, aminek 
következtében a vizsgán nem egyszer három- 
negyedrészük elbukik.

Az 1926. évben kiadott miniszteri ren­
delet intézkedik a hírhedt névelemezéstől. 
E szerint a szülök nyilatkozata nem irányadó 
abból a szempontból, hogy gyermekük milyen 
nemzetiségű, hanem magyar nyelvű felekezeti 
iskolákban külön felügyelők ellenőrzik a 
származást és ők állapítják meg önkényesen 
a gyermek anyanyeivét.

Az 1929. évig, tehát a román Imperium
gázhatnak. A magyar felekezeti iskolák állam- í 10. esztendeje alatt, a magyar nyelvű oktatás 
segély iránti kérését a román kormány kö- teiie,®.er! Kiszorult: 2632 elemi, 110 polgári,
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I kezeli tanítók és tanárok nyugdíjigényét a 
román állam nem ismeri el. A magyar isko­
lák tanerőit szigorú románnyelvü vizsgára 
kényszerifik és elégtelen nyelvtudás miatt, 
nyugdíj nélkül azonnal eibocsátják.

Az összes magyarnyelvű óvodákat még 
1923-ban megszüntették. Az állami iskolák 
magyar ifjúsági és tanári könyvtárát meg­
semmisítették, a nagy karolyi piarista főgim­
náziumot 1923-ban államosították azzal, hogy 
magyar tannyelvű marad, de utóbb román 
tannyelvűvé tették. 7COO kötetes könyvtárát a 
padlásra vitték, ahonnan utóbb elhurcolták 
és a kitépett könyvlapokba csomagolták 
Nagykárolyban áruikat a kereskedők. Ilyen 
sorsra jmottak a többi államosított magyar 
iskolák könyvtárai is.

A kisebbségi szülők felekezeti iskolába 
gyermekeiket addig nem Írathatják be, amig 
az állami iskola román igazgatójától erre 
engedélyt nem kapnak. Az 1924. évi elemi 
oktatási törvény törvényesíti a hírhedt kultur- 
zónát, _amely Bihar, Szilágy, Szatmár, Maros­
iorda, i ordaaranyos, "udvarhely, Csik, Három­
szék és Hunyadmcgyék területére terjed ki. 
E megyékben az államosított magyar fele­
kezeti iskolákhoz magyarul nem tudó tanító­
kat neveznek ki 50 százalékkal magasabb 
fizetéssel és ezek a tanítók 10 hektár ingyen 
földet is kapnak, ha a románositás terén 
eredményeket tudnak felmutatni.

48 főgimnáziumi, 20 tanítóképző, 24 felső­
kereskedelmi, 1. egyetemi, 4 akadémiai, 4 
polgári képző és 1 tanárképző tanintézetből. 
A megszűnt magyarnyelvű tanintézetekhez 
számítható még 645 megszümeteít óvoda, 
280 nyári, 59 állandó gyermekmenhely, 
1002 gazdasági, 3561 általános ismétlő iskola, 
194 ipar- és kereskedő tanonciskola, 14 
földműves, 10 nőipari, 17 ipari szakiskola és 
még több más intézet. Az 1930/31. évben 
a Romániához csatolt közel 2 milliónyi magyar 
lakosságú részen összesen 826 elemi, 21 
polgári, 17 főgimnáziumi, 7 tanítóképző és 
4 felsőkereskedelmi iskola maradhatott meg 
magyar nak.

Az is nagy tévedés, hogy az agrárreform 
csak a nagybirtokost súly tóttá. Erdélyben 
egy holdas, sőt félholdas magyar kisbirto­
kosokat is kiforgattak földieikbö! és a 
magyar közbirtokosság! javakat is mindenütt 
elkobozták. Elvették a csíki székely köz­
jótékonysági és kulturális célokat szolgáló 
62.000 holdnyi birtokközösséget, de ugyan­
akkor meghagyták az ugyanolyan jogi termé­
szetű naszódi és karánsebesi román köz­
birtokosságnak többszázezer holdnyi birtokát. 
Elvették a magyar és a szász egyházak va­
gyonát, a szászok püspökének minden tilta­
kozása ellenére. A magyar kisebbségtől még 
templomokat is vettek el: a kolozsvári mi­
norita templomot és a marosszentimrei temp­
lomot, talán azért, hogy ezzel is kevesebbet 
imádkozhassanak — a magyar feltámadásért!

Elkészült az uj városi költségvetés
105 százalék pótadó szükséges a hiány eltüntetésére

A héten fogja tárgyalni Csongrád város | Ami megtakarítható és nélkülözhető 
képviselőtestülete a miniszteri rendeletnek j volt, azt már az elmúlt év folyamán úgyis
megfelelően augusztus hónap folyamán ösz- 
szeállitott jövőévi városi költségvetést, amelyet 
dr. tierke László, polgármesteri teendők 
végzésével megbízott h. polgármester és 
Leykauff Ágoston h. főszámvevő terjeszt a 
közgyűlés elé.

Az 1934. évre szóló költségvetési elő­
irányzatok teljesen simulnak a mai nehéz 
idők által diktált szabályhoz: takarékosnak 
lenni még a legkisebb részletekben anélkül, 
hogy a költségvetés realitása meg ne inogjon. 
A takarékosság elve vonul végig az összes 
tételeken és nem egy esetben fájdalommal 
kell néznünk a számsorokra, amelyek a 
városnak szinte példátlanul szűk anyagi 
lehetőségeiről beszélnek. Ez és a fennálló 
törvényes rendelkezések annyira megkötötték 
a költségvetés összeállítóinak kezét, hogy a 
költségvetést bírálat tárgyává tenni alig lehet.

lefaragták és hogy ezen túl is sikerült a ki­
adásoknál több mint 30.000 P megtakarítást 
eszközölni, azt külön érdemnek kell betudni. 
De hogy ez mennyire szükséges volt, azt 
igazolja, hogy a bevételek is 84 ezer pengőn 
felüli csökkenést mutatnak. Az adott helyzet­
ben tehát aligha tehet valaki is szemre­
hányást a város gazdálkodása ellen, külö­
nösen nem akkor, ha tekintetbe vesszük, 
hogy nálunk jóval tehetősebb forgalmasabb 
városok küzdenek óriási anyagi nehézségekkel.

Számszerűen a helyzet végeredményben 
úgy alakul, hogy az 526,207 P-t kitevő 
szükségletre a fedezet 322.934 P, a pót­
adó által fedezendő különbözet 6 száza­
lékos keresetiadó kivetése mellett 203.273 
P< ami 193.690 P 70 filléres adóalap után 
105 százalékos pótadó kivetését tette 
szükségessé.
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Tiszta búza* 1

A pótadó magas százalékban való meg­
állapítását a bevételeknek a mai helyzet által 
előidézett jelentős apadása és az adóalap 
csökkenése okozta. (A tavalyi 199,026 P ál­
lami adóalappal szemben a mostani csupán 
193.190 P.)

A személyi kiadásoknál a fennálló 
kormányrendeletek értelmében el kellett hagyni 
a h. polgármester képviseleti általányát, a 
pótilletményeket és az összes különmunka- 
általányokat, ami által 13,285 P megtakarítás 
vált lehetségessé a megszüntetett forgalmi­
adóhivatal megszűnt személyi kiadásaival 
együtt. Némi kiadástöbbletet jelent a múlt- 
évivel szemben a nyugdíjasok szaporodása. 
A dologi kiadásnál teljesen hiányzanak a 
beruházási kiadások, csupán a múlhatat­
lanul szükséges télelek lettek felvéve.

A bevételi oldalon a mai viszonyok 
tekintetbevételével csökkentett tételek szere­
pelnek, de a költségvetés bevezetőjében igy 
is aggodalmukat fejezik ki az összeállítók, 
hogy az előirányzott összegek sem fognak 
befolyni. A forgalom, az ingatlanok és ter­
mények árának, a fogyasztásnak csökkenése 
teszi indokolttá ezt az aggodalmat.

A költségvetés Ilii tükörképe annak a 
nehéz helyzetnek, amellyel a magyar városok 
kivétel nélkül küzdenek Mégis, ha össze­
hasonlítjuk a többi városok költségvetései­

vel, bizonyos fokú megnyugvással kell tudo­
mással vennünk, hogy viszonylagosan még 
mindig sokkal könnyebb a helyzet nálunk, 
mint lenne akkor, ha a város vezetősége és 
képviselőtestülete nem járta volna eddig is az 
óvatos és megfontolt pénzügyi politika sok­
szor talán népszerűtlen, de mindig hasznos 
útját.

A inai helyzetben — amelyet úgyis át­
menetinek kell tekintenünk — nem várhatunk 
többet a költségvetés összeállítóitól, mint 
ennek az óvatos, de bevált gyakorlatnak 
folylatását. Ez a szellem azonban nem a 
stagnálás szelleme, hanem józan megfontolt­
ságé, amely a város szellemi és anyagi ér­
tékeit teljes egészében át akarja menteni a 
jobb napok számára, amelyek közelségében 
erős hittel és nagy bízással hiszünk mind­
annyian.

Az őszinte, tárgyilagos és alapos mun­
káért csak elismerés jár a város jelenlegi 
vezetőjének, dr. Herke László h. polgármes­
ternek és Ley k au ff Ágoston számvevőnek és 
biztosak vagyunk benne, hogy a szerdai köz­
gyűlés is a helyzet komolyságához mért 
magatartással veszi tárgyalás alá a jövő évi 
költségvetést és észrevételeit a higgadt tár­
gyilagosság és a város közönsége érdekeinek 
megfontolt mérlegelése szellemében teszi meg.

Szerdán városi közgyűlés lesz
Csongrád város képviselőtestülete f. hó 

3Q-án, szerdán délelőtt 9 órakor közgyűlést 
tart. A tárgysorozat legfontosabb pontja a 
jövőévi költségvetési előirányzatok tárgyalása, 
amelyen kivü! még 12 pont szerepel a köz­
gyűlés tárgysorozatában A részletes tárgy- 
sorozat különben az alábbi :

A m. kir. Kereskedelemügyi Miniszter 
Ur rendelete a képviselőtestület által meg­
állapított géperejű bérkocsi viteldijszabályzat 
jóváhagyásáról.

Csongrád megyei város 1932. évi gyám- 
pénztári számadásának jóváhagyása.

Az elöljáróság előterjesztése a Sövény­
házi Ármentesiíő Társulat által kölcsön adott 
pallók megtérítése tárgyában.

Az elöljáróság előterjesztése a villany­
bizottság kiegészítése tárgyában.

Az elöljáróság bejelentése a Qyörfösben 
termelt fűzfavessző értékesítése tárgyában.

Csongrád megyei város 1934. évi köz­
pénztári, üzemi és egyébb alapjainak költség- 
vetési előirányzata.

Csépa község elöljáróságának kérelme 
a hét pénteki napján tartandó hetivásárhoz 
való hozzájárulás iránt.

Magyavteés-fábiánsebestyén körjegyző­
ség kérelme a hét szombati napján tartandó 
hetipiac tartásához hozzájárulás iránt.

Hatvani Mihály városi közpénztárnok 
kérelme 6 havi betegszabadság engedélye­
zése iránt.

A csongrádi állami Szent Imre reálgim­
názium igazgatóságának kérelme az inter- 
nátusi haszonbér leszállítása iránt.

Maszlag Tamás és társai csongrádi 
lakosok bérlők kérelme haszonbér leszállítása 
iránt.

A Körös-Tisza-Marosi Ármentesiíő és 
Belvizszabályozó Társulat igazgatóságának 
kérelme a város tulajdonát képező tési legelő­
ből 481 négyszögöl területnek gáterösitéshez 
szükséges föld menny isség kitermelésének 
átengedése iránt.

Magyar Revíziós Liga kérelme anyagi 
támogatás iránt.

■ jL m ■ ■I ■ ■I ■I dV ■

Hatalmas gabonaforgalom a Tiszán
Százhúsz uszály rakodik a hajózható részen

Most, amikor a tiszai hajóforgalom 
fellendítéséről olyan sok szó esik és éppen 
ennek érdekében rendezi a földmivelési mi­
niszter a tiszai emlékhajózást, a legforgal­
masabb évekre emlékeztető gabonarakodási 
munka folyik a Tiszán. Szegedtől lefelé 
egészen Tiszafüredig ezidőszerint a rakodó 
uszályok száma meghaladja a százhúszat, 
egyidőben ennyi uszály még a legnagyobb 
forgalom idején sem rakodott a Tiszán. Az 
uszályokba gabonát rakodnak, főképen búzát. 
600.000 métermázsának felel meg az a ga­
bonamennyiség, amelyet most a tiszai uszá­
lyokba befuvaroznak. A hatszázezer mázsa 
gabonából harminc százalék éppen a mi 
vidékünkre esik, mert hozzávetőlegesen 180.000 
métermázsára becsülik azt a gabonamennyi­
séget, amelyet ezidőszerint Csongrádon és

környékén raknak be a tiszai uszályokba.
Egy uszály berakodás! időtartama át­

lagosan két hét és a rakodásnál uszályon­
ként 25—30 ember talál munkaalkamat. A 
berakodás tehát ebből a szempontból is 
figyelemreméltó, mert számos munkás szá­
mára biztosit időleges megélhetést.

A Tiszán behajózott búzát az uszályok 
Brailáig szállítják, ott tengeri hajókra rak­
ják át és tovább viszik a nyugati államok 
kikötőibe. A viziszállitás rendkívül hossza­
dalmas, de ezzel szemben igen olcsó, mert 
például Csongrádról Brailáig egy mázsa szál­
lítási költsége átlag 1 pengő.

Az exportálásra kerülő búza igen kitűnő 
minőségű, 80 kg-os fajsulynál kevesebb nem 
is kerülhet elszállításra.

»Öröködbe Uram, 
pogányok jöttének«

Ha gr. Károlyi Sándor feltámadna és 
széjjel nézve alkotásai körül, körülbelül úgy 
cselekedne, mint az édes Üdvözítőnk, mikor 
a jeruzsálemi templomból kiverte a kufárokat 
és pénzváltókat. Gr. Széchenyi István leg­
nagyobb tanítványa nemcsak a magyar falusi 
népnek, de Csongrádnak is egyik legnagyobb 
jótevője kívánt lenni. Csongrádon igazi 
fejedelmi alapítvánnyal kívánta nevét meg­
örökíteni, mikor az itt létesítendő róna. kath. 
leánynevelőintézet céljaira 200.090 arany­
koronát hagyományozott és a sörházat. Hogy 
e kétszázezer korona semmivé lett és csak 
szerény 6 osztályú zárdái iskola létesült 
belőle, semmit sem von le a nagy alapitó 
érdemeiből.

Gr. Károlyi Sándor általános törekvései­
vel is szolgálni kívánta nemcsak az ország, 
hanem Csongrád érdekeit is. Ő vette észre 
legelsőnek, hogy a magyar földmives és 
kisgazda közönség úgy az árubeszerzés, 
mint a terményértékesités terén a iegféktele- 
nebb kapzsiságnak van kiszolgáltatva. A 
féktelen kapzsiság és nyerészkedés letörésére, 
a tisztességes kereskedelmi élet megteremtésére 
alkotta meg a Hangya szövetkezeti hálózatot. 
Azt akarta, azt kívánta elérni, hogy a föld - 
mivelő falusi népnek legyen védekező-szerve 
úgy az árubeszerzés, mint a terményértékesités 
terein. Ezért adta a szövetkezeinek a „Hangya 
termelő, e'r telest tő- és fogyasztási szö­
vetkezet“ címet.

E címet viseli a legkisebb falusi és 
tanyai szövetkezet is, amelyik gr. Károlyi 
Sándor szellemét megértve és átérezve jött 
létre. Gr Károlyi Sándornak nem az volt a 
célja, hogy a Hangya központ egyes kereske­
dők utján gyűjtse össze a magyar falusi és 
tanyai földmivelő nép terményeit, hanem a 
népalkotta szövetkezetek segítségével. Hogy a 
nép is részesülhess ;n a nagyban való érté­
kesítés és a nagyban való árubeszerzés 
előnyeiben. Hogy a szövetkezet úgy a beszerzés, 
mint értékesítésnél árszabályozó legyen.

Csongrádon egészen más történik A 
csongrádi baracktermelés központjában levő 
Bokrosparti Hangya Szövetkezet hiába tagja 
a Hangya Központnak, tagjai hiába segítettek 
a szövetkezetük megalakításával a központot 
is erősíteni, barack és egyéb gyümölcsértéke­
sítésre a saját központjuktól nem kaphattak 
megbízatást, mert a központ kiküldött tiszt­
viselője: nem a központot alkotó Hangya 
tagokkal, hanem e tagok terményeinek árát 
letörni kívánó kofakartellel kívánt ellenőrizhe­
tetlen összeköttetést teremteni.

Hiába követ el mindent maga a mi­
niszterelnök ur a földmivelésügyi miniszter 
úrral karöltve, a magyar föld terményeinek 
elhelyezése és értékesítése érdekében a segítésre 
rászoruló földmives népünk csekély hasznát 
látja az Isten áldásainak ha földmivelő nép 
100 ezreinek áldozata árán létrehozott szövet­
kezeti hálózat szolgálatában álló alkalmazottak 
minden lelkiismeretfurdalás nélkül szövetkez­
nek a földmives terményei árának letörésére.

Ezért jöttek pogányok gr. Károlyi 
Sándor örökébe.

I?I WNe dobja ki pénzét hiába, hirdessen
CSONGRÁDI ÚJSÁGBAN ^1*1

Gabonatisztítást (selektálást) és csávázási 
(pácolást) olcsón és jól végez

OLÁH és SZARVAS DARALÓ BÉRMALMA Szivák-tér 3.

Rozs*
Árpa 
Zab 
Köles 
Bab
Kukorica 

*Boletta 3 P. 
Félbarna kenyér 
Rozskenyér 
Nullásliszt 
Főzőliszt 
Kenyérliszt 
Rozsliszt 
Hízott lúd 
Hízott kacsa 
Tyuk 
Csirke
Pulyka kgr. 
Tojás darabja 
Marhahús 
Juhhus 
Sertéshús 
Olvasztott zsir 
Háj
Szalonna

######

E*y milliárd 
termést hozo 

évben a n 
szántói

Most jelent me 
tikai Havi Köziem 
évi második negyl 
amely a népmozg 
tisztikai és egyé 
a szokásos alaki 
függelékben pec 
ország 1931/1932 
gazdasági terme 
1932 évi telekki 
zásokra, tovább; 
évi gyáripari tér 
natkozó statisztil 
teszi közzé. Végi 
otatisztíka anyag 
sadalombiztositáí 
pénzügyi eredmé 
forgalmának és I 
nak és az 19321 
kimenetelű bales 
tisztikai adatait | 

A népmozgaln 
adatok szerint 
második negyed 
házasságot köti] 
veszülöttek szí 
volt, meghaltál 
s a természet^ 
rodás 14.882-t 

A takarékbetl 
a folyó év má 
dében 12.4 mii 
növekedett az él 
déhez viszonyf 
végén 516.8 
tett. A folyó! 
állományánál uf 
szakban 32.8 
növekedés múlj 
eins végén a 
51.6 százalék! 
1913. évi állaef 

Részletesen 
múlt évi szár 
sünk értékad^ 
szerint a tern 
valy összesen! 
lió pengőt tetj 
zalékkal kiset 
az előző évi 
annak ellenére 
més mennyiséd 
meghaladta aí
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Gróf Széchenyi István eszméjének megvalosuiasa száz év után
Irta: Dr. Kunczer Béla

Pontosan száz évvel ezelőtt, 1833-ban 
született meg az a gondolat a legnagyobb 
magyar, Széchenyi István gróf agyaban, 
amely most pár napon belül a megvalósulás 
stádiumába kerül. Hajóút a Tiszán s ezzel 
kapcsolatban a Tisza-vidék gazdasági problé­
máinak s bajainak megoldása, a szerzett s 
leszűrt tapasztalatok alapján.

Száz évig szunnyadt a nagy eszme, 
mig most kormányunk megértése folytán 
újra a maga teljes aktualitásában lép az 
érdeklődés s a tényleges megvalósulás útjára.
£ Tokaj lesz a kiindulási-hely, honnan a 
-ehéien-karcsu hajó el fog indulni. A hajó 
utasai kormányunk tagjai, azon férfiak, kik 
valamennyien a szivükön hordják égető pro­
blémáink megoldását, szociális bajainknak 
orvoslását.

Mi, csongrádiak nagyon sok remény­
nyel és várakozással nézünk eléje ennek a 
rank nézve talán legjelentősebb hajó-utnak 
megvalósulása elé. Mennyi értéket, mennyi 
munkaalkalmat jelent nekünk a Tisza — 
mindannyian tudjuk — s vájjon mennyi eddig 
még kiaknázatlan s elrejtett kincs és érték 
kerülhet most ismét felszínre. Szinte belát­
hatatlan perspektívákat nyithat meg számunkra

ezen ut. A mai gazdasági élet lüktető irama 
könyörtelenül letiporja a versenyben gyengébb 
felet. A magyar búza s igy elsősorban a 
Fisza-vidéki búza versenyképességét, hihe­
tetlen módon fokozná az olcsó viziut. A 
Duna—Tisza csatorna rég vajúdó kérdése 
kapcsolódik itt be s esetleg egy döntő lépés­
sel fog ezen úttal kapcsolatosan megoldása 
felé előbbre jutni. Hogy ez mennyire ben­
nünket érintő kérdés, felesleges külön hang­
súlyozni. A csongrádi kubikusok, akik az 
egész kontinensen egyöntetüleg elismerve, 
mint földmunkások egyedülállók, de akik 
most ezen kiváló képességeik dacara, tétlen­
ségre vannak kárhoztatva, oly kereseti lehe­
tőségre tennének szert, mely kárpótolna a 
mai válságos viszonyok miatt elszenvedet­
tekért őket. De nem csupán nekünk csong­
rádiaknak, hanem az egész országnak gyö­
keres orvoslást jelentene a munkanélküliség 
rémének legyőzését illetőleg, ezen probléma 
megoldása.

Reménykedve várjuk tehát mindnyájan, 
hogy a fehér hajó elinduljon a mi folyónkon 
a kanyargó 'Fiszán, elinduljon egy kibonta­
kozó Magyar Jövő felé s beváltsa a hozzá 
fűzött sok-sok reménységet.

Hosszasan tárgyalt a villanybizottság a szentesi kiküidöíteükel
Szombaton délelőtt ismét tárgyalásra 

ült össze a csongrádi villanybizottság, hogy 
a villanyszerződés első 25 évének lejártával 
előállott helyzetet ismételten megvitassa. A 
bizottság ülésén résztvettek Szentes város 
képviseletében dr. Négyessi Imre Szentes 
polgármestere, Cseuz Béla műszaki tanácsos 
és Stammer Ákos dr. főszámvevő.

Érdemleges határozatra természetesen 
nem került sor, az inkább informativ jellegű 
tanácskozások során a csongrádi bizoitság 
ismertette azokat a kívánságokat és feltétele­
ket amelyek mellett a szerződés meghosszab­

bításáról szó lehet. Ezeket a kívánságokat, 
amelyek lényegükben megegyeznek a szerző­
désben eddig is biztosított, de a villamosam 
áltál részben, vagy egészben negligált kiköté­
sekkel, a szentesi kiküldöttek látható érdek­
lődéssel vették tudomásul és az erről szóló 
adatokat magukkal vitték. Tekintettel arra, 
hogy idő bőségesen áll rendelkezésre, nem 
valószínű, hogy a szentesiek a csongrádi 
feltételek megtárgyalásával nagyon siessenek.

A bizoitsági ülés délután fel 2 órakor 
ért véget, amely után a szentesi kiküldöttek 
autón Szentesre tértek vissza.

3. oldal.

hú
Gyártja! Orion izzólámpagyár

mwdpifwap
reggellől-éjfélíg hasznos és 
szórakoztató műsort közvetít, 
86 pengős árban^mindenült 
kapható a 2+1-lámpás 701átos

Tájékoztató szülői értekezlet 
a reálgimnáziumban

Szeptember 3-án jövő vasárnap a, reál- 
gimnázium tornatermében tájékoztató szülői 
értekezlet lesz, amelyre az összes érdekelt 
szülőket ezúton is meghívja az igazgatóság. 
Főleg az elemi iskolából a gimnáziumba 
lépő gyermekek szülei részére fog részletes 
és kimerítő tájékoztatást nyújtó előadást tar­
tani az intézet uj igazgatója, Vaszelits Pál. 
Ezeken kívül is meghív és szívesen lát az 
igazgatóság minden tanügybarátot, szülőt és 
érdeklődőt a szülői értekezleten.

As értekesiet a jövő vasárnap, szep­
tember 3-án délelőtt 9 órakor less a 
gimnázium tornacsarnokában.

Tíz százalékkal csökkentik a 
búza és a rozs vasúti viteldiját 

Ma ételbe lép az olcsóbb tarifa
Fabinyi Tihamér kereskedelemügyi mi­

niszterhez Kérdést intézték, hogy a kereske­
delmi tarca körében várhatók-e és milyen 
intézkedések a gabonaértékesítés előmozdiiasa 
tekintetűben. A kereskedelemügyi miniszter 
a következőket mondotta:

— Meg vagyok győződve, hogy azok a 
megállapodások, amelyeket gabonatermelésünk 
leiesiegenek külföldi elhelyezése érdekében 
létesítünk, igy különösen részemről legutóbb 
Romában folytatott tárgyalások is rövidesen 
éreztetni fogjak kedvező hatásukat. Hozzá 
fog járulni ehhez az intézkedésem, hogy a 
minisztertanács hozzájarulasa alapján utasí­
tottam a m. kir. Államvasutakat, hogy a 
buzara és rozsra vonatkozó, mar koraoban 
lényegesen csökkentett vasúti viteldijat ma 
vasárnaptól kezdve további tiz százalékkal 
szállítsák le.

Az ifjúság Csongrád gyümőlcsíermeiéséérá:
Alig hangzott el a Csongrádi Újság 

felhívása a csongrádi ifjúsághoz a csongrádi 
gyümölcstermelés modern alapokra fektetése 
ügyében, máris számos érdeklődésre kellett 
felvilágosítást adnunk. Kétségtelen jele ez 
annak, hogy a csongrádi gyümölcstermelőket 
az idei év tanulságai végre feirázták letar­
giájukból és diadalmaskodik végre az idők 
parancsszavára kialakult felfogás : össze kell 
fogni és szaktudással, összetartással meg 
kell teremteni a jövőben az egységes 
csongrádi gyümölcsfrontot.

Mi elsősorban az ifjúsághoz, a csong­
rádi szőlőbirtokosok fiaihoz intéztük felhívá­
sunkat abban a meggyőződésben, hogy az 
ifjúság mindig fogékonyabb, lelkesebb az 
ilyen megmozdulások iránt. Reményünkben 
nem is csalódtunk és az eddigi siker arra 
ösztönöz, hogy az akciót minél inkább kiszé­
lesítve, azt minden csongrádi érdeklődő 
számára hozzáférhetővé tegyük.

Az akció első állomása a téli 6 
hetes gyümölcstermelő tanfolyam lesz. 
Mindenekelőtt való a szaktudás, a hozzáértés: 
ezt az elvet tartjuk szem előtt, ezért a Téli 
Gazdasági Iskola utján a tél folyamán a 
minisztériumból szakelőadó jön városunkba, 
aki a gyümölcstermelés és értékesítés összes 
fogásaira kioktatja a résztvevőket. A tanfo­
lyam teljesen díjtalan, a résztvevők száma 
egyelőre még nincs korlátozva. A tanfo­
lyam a január—február hónapokban lesz 
megtartva a Téli Gazdasági Iskolában. A tan­

folyam befejezéséről egy 3 napos oltási­
kurzus van tervbevéve.

Hogy mit jelent a gyakorlati értéke 
ennek a tanfolyamnak, azt majd az ered­
mények mutálják meg. Itt csupán annyit, 
hogy amikor felhívásunkat elsősorban az 
ifjúsághoz intéztük, ez nem jelenti azt, hogy 
idősebb érdeklődök a tanfolyamon nem ve­
hetnének részt. A tanfolyam nem exkluzív, 
mindenki résztvehet, aki a gyümölcsterme­
léssel foglalkozni kivan, korára, iskolai vég­
zettségére való tekintet nélkül.

Tekintettel arra, hogy — mint lapunk­
ban már említettük — Csongrád gyümölcs- 
védelmi központ a megyében és ennek szék­
helye a Téli Gazdasági Iskola, a gyümölcs­
védelmi szerekhez is sokkal könnyebb lesz 
hozzáférni, mint más helyeken.

Ki kell tehát használnunk a helyzet 
nyújtotta előnyöket es tömegesen kell jelent­
keznünk mielőbb a teli ö hetes gyümölcsvé- 
delmi tanfolyamra ! Jelentkezni lehet a Téli 
Gazdasági Iskolában, lapunk szerkesztü- 
ségében, a Széchenyi Szövetségben, Tábo- 
rossy Jánosnál vagy ifj. Törgó Lászlónál 
(Andrássy-ut 11 szám.)
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Százezres tömeg részvételére számí­
tanék a TESz nemzeti munkahetén

A Társadalmi Egyesületek Szövetségé 
nagy és jóleső meglepetést készít elő az 
ország es a főváros szamára. Tavasszal meg­
kezdett munkáját ez evben az első nagy es 
ünnepélyes seregszemlével tetőzi be. Nemzeti 
Munkahét címén hatalmas országos méretű 
propagandanapok rendezését határozta el 
október 14—22 közti időben. A Nemzeti 
Munkahét a különféle foglalkozási agak 
társadalmi munkájának kézfogasa lesz, amelyet 
szellemiekben a FESz országos nagy kong­
resszusa munkaeredményekben pedig a 
magyar agrártermelés, az ipar és a kereske­
delem látványos bemutatója fog reprezentálni.

Hogy ez a demonstráció milyen hatal­
mas lesz, mutatja az, hogy Szörtsey József 
dr. országos ügyvezető-elnök és Lányi Árpád 
ezredes, országos igazgató meghívására az 
összes foglalkozási agak érdekeltségei, kama­
rák, szövetségek lelkesen jelentettek be rész­
vételüket a nagyjelentőségű akcióban. A ren­
dezőbizottság túbbezer hölgy- es férfitagja 
biztosítja a sikert. A vidékről százezres tömeg 
felözöniését jelenti a fővárosba az ünnepség, 
amelynek alkalmával a TESz országos zászló­
jának felszentelési ünnepet is megtartja. A 
Kongresszus és a Nemzeti Munkahét gazdag 
programmja rövidesen nyilvánosságra kerül.



4. oldal. CSONGRÁDI ÚJSÁG 1933. augusztus 21.

Meleg szeptembert és fehér 
karácsonyt jósol a Sirius mester

Most tette közzé Siriusz a közismert 
időjós, legfrisebb jóslatai az év hátralévő 
részében várható időjárásról. Tekintettel arra, 
hogy a jóslat ezúttal nagyon kedvező, azt 
egesz terjedelmében közöljük mi is — min­
den felelőségnek az illusztris mesterre való 
hárítása mellett. Tehát:

Augusztus 2Ü-tól melegebb időjárás 
Ígérkezik, kevesebb esőzések varhatók. Szep­
temberben is lesznek meg néhány szép meleg 
napok, amikor 20, 2ö, 28 Celsius tok me­
legre számíthatunk. A meleg napok után 
parnapi zivataros eső jön, de újra melegebb 
idő jön. Szeptember 21-töi 25-ig szeszélyes, 
sőt kritikus idő lesz. Európa több részeben 
egész télies időjárást állapítok meg. Októ­
bernek az első feleben meg mindig lesznek 
nek kedvező szép meleg napok, amikor 15, 
20, 25 Celsius fok meleg ígérkezik. Október­
ben még zivataros esők lesznek, 20-tól 25-ig 
erős északi légáramlat jön esős, hűvös, sze­
les idő jön. Európa több részében a hegyes 
vidékeken havazni fog. Több helyen eső és 
hó fog esni. Éjjeli fagy ígérkezik. 28-tól újra 
enyhéob idő jön. Novemberben már igen 
változó időjárás Ígérkezik, esős, ködös, ned­
ves hideg. Az első pár napokban enyhe időt 
állapítok meg, 5-től nagyobb esőzések jön­
nek s 8-ika körül pár nap enyhe lesz. Csak 
16-tól hidegebb idő jön, több helyen havazni 
fog, amely Europa több részében esni fog. Itt 
nálunk is. December 2-től 12-igsok helyen ha­
vazni fog. Egyes helyeken hó, eső esik, hideg 
idő jön. 14-töl igen változó idő jön, hó, eső, 
köd, inkább nedves, hideg időt állapítok meg. 
Egy pár enyhe napra is van kilátás. Ez csak 
rövid ideig tart, újra változik. A megállapí­
tásom szerint feher karácsonyunk lesz. De 
tartós, zord hideg nem Ígérkezik, csak gyen­
gébb hideg időjárást állapítok meg. 1933. tar­
tós nagy hideg, amely hosszasan tartana, 
nem várható. Ha 5—6 napig tart, újra vál­
tozik, gyengébb hideg idő jón.

HÍREM.

— Dr. Herke László h. polgár- 
mester is részívesz a tiszai hajóutou.
A Széchenyi-emlékutazáson, amelynek részt­
vevői 30-án délután 5 órakor érkeznek vá­
rosunkba, a kormány tagjainak vezetésével 
résztvesz az országgyűlés képviselőházának 
és íelsöházának sok tagja és a tiszai vár­
megyek főispánjai és alispánjai. Lsongrad 
város kéviseletében dr. Herke László h. 
polgármestert is meghívták. A h. polgár- 
mester kedden Szolnokra utazik és ott száll 
fel az előkelőségekkel együtt a hajóra. Csong- 
rád városa a hajó előkelő utasait hivatalosan 
fogadja és a fogadtatás a legnagyoob ünnepi 
külsőségek között fog a hajóállomáson lefolyni.

— Nem indul kuiíurvonat 
Csongrádról Szedre. A 29-re tervezett 
kulturvonat jelentkező hiánya miatt nem in­
dul Csongrádról a Szegedi Hétre. A rendes 
vonatokon 33 százalékos kedvezmény azon­
ban igényelhető.

— Katinka, hol jártál az éjjel ?
Janet Gaynor és Charles Forrell legújabb 
filmje kerül színre szombaton és vasárnap 
az Urániában. Ezt a szimpátikus művészt 
csak először van alkalma a csongrádi kö­
zönségnek hangosfilmen láthatni. A néma­
filmek idején a „Hetedik mennyország“-ban 
és Molnár Ferenc „Liliom“ cirnü filmjében 
oly művészi játékot produkáltak, hogy az 
egész világon a legnagyobb sikert aratták. 
A magyar és Fox híradók és egy Kulturfilm 
egészíti ki ezt a gyönyörű műsort. Előadá­
sok kezdete szombaton este 9 órakor és 
vasárnap délután 5, 7 és este 9 ólakor.

— Szeptember 3-iki mesedél­
utánra — amelyről legutóbb irtunk — 
nagyban folynak az előkészületek és a jelek 
szerint gyönyörű látványosság lesz. Értesü­
lésünk szerint a mesedélutánt tánc is fogja 
követni.

Tűz és vaklárma — csaknem 
egyídőben. Pénteken délután 1 és 2 óra 
között özv. Pitrik Antalné Barátság-utca 2. 
szám alatti házánál kéménytüz ütött ki. A 
nagy felkészültséggel kirobogott tűzoltóság 
munkájára nem került sor, mert időközben a 
házbcliek a tüzet eloltották. Alighogy ettől a 
tüztől a tűzoltók visszatértek, máris újabb 
tüzet jelentettek a Zrínyi utcából. A tűzoltóság 
haladéktalanul kivonult, azonban kiderült, 
hogy vaklárma az egész és ok nélkül fárasz­
tották a tűzoltókat. Az éretlen tréfa általános 
visszatetszést szült városszél te és a magunk 
részéről csak annyit kiválniuk megjegyezni, 
hogy a hasonló vaklárma-okozások azonfelül, 
hogy büntetendő cselekményt képeznek, az 
egész várost veszélynek teszik ki, elvonván a 
tűzoltókat az időközben esetleg máshol kelet­
kező tüzcktől. Épen azért közérdek, hogy az 
ilyen szórakozásokkal foglalkozó firmákat a 
közönség rövid utón a rendőrségre juttassa.

— Meghalt a inarólugos csong­
rádi leány. Száraz Julianna 18 eves 
csongrádi háztartási alkalmazottat — mint 
megírtuk — hétfőn súlyos marólugmérge- 
zéssel beszállítottak a mentők a szentesi 
kórházban. Száraz Julianna 48 órai ember- 
feletti szenvedés után szerdán hajnalban 
meghalt a kórházban.

- Vízbeiojtotta újszülöttjét egy 
leányanya. A csongrádi tanyák között a 
napokban egy csecsemő holttestére akadtak. 
Megindult a nyomozás és rövidesen megta­
lálták az anyar Kovács Eszter 26 éves mun­
kásleány személyében, aki beismerte, hogy 
a gyermekét ő ölte meg. Elmondotta, hogy 
a szégyentől való félelmében szánta rá magat 
a gyermekgyilkosságra. Amikor megszületett 
a gyermek, elhatározta, hogy még mielőtt 
valaki tudomást szerezne a dologról, elteszi 
láb alól. A csecsemőt kivitte a retre és ott 
behajitotta a vízzel telt gödörbe. Megvárta, 
mig a gyermek megfullad, azután nyugodtan 
hazament. A csendőrség a leányt letartóztatta 
és megindította* ellene az eljárást.

— Országos vásárok. Tiszaföld- 
váron augusztus 27-én, Kiskunmajsan ugyan­
csak 27-en sertésfelhajtas nélkül, Nagykoroson 
28-án, Kiskunhalason 3U—31-en, Csépán és 
Fülöpszálason szeptember 3-án, Apaifalván 
9-en, Kiskundorozmán 10-én országos vásár 
lesz.

— Leégett a kunyhója. Palásti 
György Vég-utca 31 sz. alatti lakos szölöbeli 
lakatlan kunyhója még a múlt hét végén ki­
gyulladt és teljesen leegett. Biztosítva nem 
volt, a kár tehat nem térül meg.

— Királyok és íőurak udvarában 
hajdan külön „udvari mulattató mesterek“ 
voltak, akikre az a feladat hárult, hogy el­
űzzék az unalmat és jókedvre derítsék gaz­
dájukat, szórakoztassák a vendégeket. Az 
udvari mulattató mesterek legtöbbje mint 
igen szellemes egyén nagy hírnévre tett szert 
és nem egyről még ma is megemlékezik a 
krónika. A modern technika az udvari mulat- 
tatókat mechanizálta és elnevezte — rádiónak. 
A rádió, elődjeinél még sokoldalúbb, nem­
csak királyok es fő urak, hanem mindenkinek, 
mindennap szolgálatára áll, mulattat, szóra­
koztat és hasznos tudnivalókkal látja el. 
A 2-f-l lámpás, hangszóróval egybeépített 
7016-os Orion rádió bármely rádiószaküzlet- 
ben 86 pengőért tiz havi részletre is meg­
vásárolható.

- A szegedi egyetemre felve­
hető tanulók száma. A szegedi egyetem 
tanácsa a következőkben állapította meg a 
szegedi egyetemre felvehető hallgatók létszá­
mát: a jogi és államtudományi karon 200, 
az orvosin 50, a bölcsészin 50, a matemati­
kain 50. Ez a múlt évihez képest csökkenést 
mutat, tavaly a jogon 250, az orvosi karon 
75 volt a hallgatók száma.

— Érdekes égítiineményeket 
hozott a szélvihar. A csütörtöki szél­
vihar az ország több részén érdekes égi 
tüneményeket hozott. Az esőcseppek, amíg 
a felhőkből lejutottak, igen nagy vízszintes 
utat tettek meg a szel szárnyain és olyan 
helyen értek földet, amely fölült pillanatnyilag 
nem is volt mindig felhő látható. Ilyen he­
lyen derült égből hullott eső. Másik jelenség, 
amit niefigycltek, a felhő mögötti naptól 
származó szivárvány volt. Rendes Körülmények 
legtöbbször közt úgy latjuk a szivárványt 
az esti órákban, hogy keleten felhőre esnek 
a napsugarak, nyugaton pedig a nap körül 
már nincsenek felhők. Csütörtökön azonban 
olyan rohamosan vonultak fel egymásután a 
felhőfrontok, hogy mialatt az egyiken szivár­
vány jelent meg, addig szemben vele mar 
fenyegető felhős jelentkeztek, amelyek elta­
karták a napot. Így tehat láthatatlan nap­
sugarakból fonódott a szivárvány, ami igen 
ritka es igen szép égitünemény.

- iüz a bzőlőhegyí- utcában. 
Özv. Katai Ferencné Szőlőhegyi-utca 6. sz. 
alatti haza csütörtökön délután 3 óra tajban 
kigyulladt. A gyors iramban kivonult tűzoltók­
nak nagynehezen sikerült a vegyeskereskedest 
megmenteni a tűz elöl, a ház háromnegyed- 
része azonban menthetetlenül a lángok mar­
talékává lett. Biztosítva volt.

— Olaszország átveszi a magyar 
kukorícaíelesleget. Azok a megállapo­
dások, amelyeket Mussolini miniszterelnök 
Gömbös miniszterelnökkel és Dollfuss osztrák 
kancellárral való tárgyalásai során elért, főként 
gazdasági természetűek. Olaszország szabad 
zónát ad Ausztriának a trieszti kikötőben. Az 
osztrák áruk behozatalánál kivételes elbánást 
biztosit. Nagyobb mennyiségű árut vásárol 
Ausztriában es minden államilag ellenőrzött 
szervezet készárubehozatalának főforrása 
Ausztria lesz. A magyar búza ugyancsak 
kedvező elbánásban fog részesülni. Ezenkívül 
Olaszország megígérte Magyarországnak, hogy 
átveszi a magyar kukoricatermésnek azt a 
részét, amelyet másutt nem tudnak elhelyezni. 
Mussolini mindezt az első lépésnek tekinti a 
többi dunai államokdak is kedvező elbánásban 
részesítéséhez.

- Csongrádra szökött egy őrült 
a szentesi kórházból. Veszelkovszky 
István dorozsmai férfi, aki a szentesi köz­
kórháznak elmeosztályan állott ápolás alatt, 
a napokban valami uton-módon kiszökött a 
szentesi kornazooi és elkóborolt. Az őrült 
férfi végül is Csongrádra jött át és kórházi 
ruhában, pokrócba burkolózva járkált a vá­
rosban. A gyanús viselkedésű embert a 
rendőrségre vitték, ahol megállapították, hogy 
a kórházból megszökött elmebeteggel azonos. 
A telefonon athivott mentők tegnap délután 
1 óra tájban visszaszállították Szentesre, ahol 
tovább is kórházi ápolás alatt marad.

- Verekedésért 8 napi fogház.
1 isza Lajos feljelentésére tegnap tárgyalta a 
járásbíróság Szólik Ferenc ügyét, aki a fel­
jelentés szerint I isza Lajost orvul megtámadta 
és egy vasdarabbal többször rásujtott. A 
járásbíróság Szólikot 8 napon gyógyuló testi­
sértés miatt bűnösnek mondta ki és ezért 8 
napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

- Tűz a tanyák közt. Pintér 
Mihály 1219. sz. tanyája 24-én kigyuladt és 
a tetőzet teljesen leégett. A kár 1021 P, 
amely biztosítás utján megtérül.

Lakodalmi meghívót
díszes kivitelben, jutányos 
áron és gyorsan készít a

Szílber-könyvnyomda
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— Meghosszabbítják a gazda- 
moratóriumot. A gazdák fizetési halasz­
tását tudvalévőén a 6300 as számú kormány- 
rendelet szabályozza. Ennek a rendeletnek 
az érvénye október 31-ével megszűnik, 
ennélfogva véget ér a gazdáknak nyújtott 
moratórium is. Az újabb moratóriumra vonat­
kozó tárgyalások a jövő hátén kezdődnek. 
Tizenkéttágu bizottság vesz részt a tanács­
kozásokon, 6 tagot a bankok, 6 tagot a 
mezőgazdák delegáltak. A bizottság tárgya­
lásain imrédy pénzügyminiszter fog elnö­
kölni. Az kétségtelen, hogy a gazdamora­
tóriumot október 31 után is meg fogják hosz- 
szabbitani, csak az a kérdés, hogy a feltételek 
mennyiben változnak.

Időszerű kérdések
A magyar csodabuza vetőmagja

A háború alatt az amerikai liszt kiszorí­
totta a világpiacról az addig leghíresebb és 
legkedveltebb magyar finom lisztet, amelyet 
az angolok „magyar virág“ elnevezéssel tisz­
teitek meg utolérhetetlen minősége miatt. 
ALuíd a magyar uuLa nagyszerű minősege, 
amely a magyar liszt hírét és kelendőségét 
megalapo :ta," az összeomlás utáni időkben 
tagadhatatlanul visszafejlődött és az amerikai 
manitoba a világ gabonapiacain fölébe kere­
kedett a magyar búzának. A földmivelésügyi 
minisztérium néhány év óta nagy munkát 
fejtett ki a búza minőségének visszaállítására. 
Ezt a szívós munkát most a legfényesebb 
siker koronázta, amint ezt a legújabb vizs­
gálatok bizonyítják.

A földmivelésügyi minisztérium ugyanis 
a múlt év őszén az ország különböző vidé­
kein fekvő 350 gazdaságnak minőség-búza­
vetőmagot osztott ki. Az ebből a vetőmagból 
származott idei búzatermés átlagmintái most 
kerültek részletes vizsgálat alá. Ez a vizs­
gálat meglepő eredményeket állapított meg.

URÁNIÁI
HANGOS MOZI

........................................................... n
Szombaton, aug. 26-án este 9 órakor és 
vasárnap, 27-én d. u. 5, 7 és este 9 órakor
MAGYAR HANGOS HÍRADÓ. 
SPREEWALD. Hangos kulturfilm.

FOX VILÁGHIRADÓ.
Janet Gaynor és Charles Farrell

legújabb filmje:
Katinka, hol jártál az éjjel?

Amerikai vígjáték 10 felvonásban.

Kiderült, hogy a kiosztásra került minőség 
búzavetőmag termésének hektóliter súlya 
81—86.5 kilogramm között mozog, vagyis 81 
kilogrammnál könnyebb fajsúlyú búza ebből a 
vetőmagból egyáltalán nem termett. A vizs­
gálat összes eredményeinek egybevetése azt 
igazolja, hogy a kiosztott minőségi búzavető­
mag terméséből őrölhető liszt, tekintet nélkül 
arra, hogy a búzát mely országrészben ter­
melték, 78 százalékban megfelel az elsőosz­
tály u manitoba búza minőségi kellékeinek. 
De a hátralevő 25 százalék is az utóérési 
folyamat befejezése után annyira megjavul, 
hogy eléri az előbbi 78 százalék minőség 
fokát.

Megvan tehát a lehetősége minden 
gazdának arra, hogy az elsőrendű manitoba- 
buza minőségének teljesen megfelelő búzát 
termelhessen. Hogy ez országos érdekből 
mily fontos azt nem kell bővebben magyarázni. 
A búza jelenlegi nehéz külföldi értékesítési 
viszonyai közepette elsőrendű fontosságú az, 
hogy a külföldi piacokat csupán a legkiválóbb 
minőségű búzával keréssük fel. A manitoba- 
minőségnek megfelelő magyar búzát még 
azok a külföldi államok is szívesen meg­
veszik, amelyek nem szorulnak buzabehoza- 

j talra, de amelyeknek az őrlemények feljaví­
tása céljából szükségük van elsőrendű búzá­
val való keverésre. Az a magyar gazda tehát, 
aki a nagyszerű minőség-vetőmagból termeli 
a jövőben búzáját, számíthat arra, hogy ter­
mését előnyösen exportálhatja.

A magyar gazda tehát saját érdekében 
cselekszik, ha áttér a minőségbuza termelé­
sére és e célból a kipróbált minőség-buza- 
magot veszi igénybe. A földmivelésügyi mi­
nisztérium rendelkezésére 2500 vagon ilyen 
csoda-búzavetőmag áll a magyar mezőgaz­
daság rendelkezésére, amely mennyiséget 
akár kedvezményes készpénzár ellenében, 
akár pedig csere utján vehetik igénybe a 
termelő gazdák. Minthogy a vetési idő már 
közeledik, nagyon ajánlatos hogy az ilyen 
vetőmagot igénylő gazdák igénybejelentésük­
kel mielőbb forduljanak a Növénytermelési 
Hivatalhoz (Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 
11.) amelyet a földmivelésügyi miniszter e 
vetőmag kiosztásával megbízott.

Csakis az a gazda fog boldogulni, aki 
a minőségi versenytermelésre rendezkezik be 
és olyan kvalitás-búzát fog termelni, amely­
nek külföldi értékesítése is biztosítva van.

Városunkban az idei évben a csong­
rádi m. kir. téli gazdasági iskola ismét ösz- 
szeirja a buzavetőmagigényléseket s teljesen 
ingyen elvégzi a vetőmagbuza idehozatalával 
felmerülő dolgokat. Az egységes búza a Szé­
kács 1055 számú fajta. Ára a leszállítás nap­
ját megelőző hét budapesti 80-kgos fajsúlyú 
tiszavidéki búza tőzsdei középára és 3 P a 
bolettáért. Szállítási költséget, nemesitő felárat 
az állam viseli, csak még zsákkölcsöndijban 
kell fizetni mázsánként 24 fillért.

A jelentkezési határidő ugyan még julius 
31-én lejárt, azonban a csongrádi m. kir. 
téli gazdasági iskolában lehet még jelent­
kezni a búzavetőmagért szeptember hó 6-ig. 
A jelentkezéskor be kell fizetni a 3 pengő 
holettaárat és a zsákkölcsöndijat, inig a búza 
ára átadáskor fizetendő.

Nagy gazdaérdekünk, hogy minden 
eszközzel elősegítsük a magyar búza árának 
emelkedését, ez is egyik eszköz erre, fel­
hívunk tehát mindenkit, hogy egyöntetű 
minőségbuzát termeljen. Minél többen vesz­
nek ebben részt, annál hamarabb és bizto­
sabban jöhet meg az eredmény.

I SPORT, •
Szentesi kombinált —CsAK

Az elsőosztályuságát visszanyert CsAK- 
nak mára már kisorsolt elsőosztáiyu bajnoki 
mérkőzése volna Kecskeméten, de az Észak—• 
Dél válogatott mérkőzés miatt a KAC kérte 
a mérkőzés elhalasztását.

Emiatt a CsAK ma erős tréningmérkő­
zést tart egy erős szentesi kombinálttal, hogy
a vacárnani ITTP p 11 p n í m^t-V/W^cpn mpor- - -------------r * — - ^ ------- “*w* —..............
felelő meccstréningre készüljön fel. Az aggo­
dalmaskodók megnyugtatására közöljük, hogy 
a Rákóczi panasza ellenére sem forog veszély­
ben a CsAK elsőosztályusága, mert a szep­
tember végén összeülő országos tanács visz- 
szaható érvényű határozatot nem hozhat. A 
CsAK-nak pedig akkor már több lejátszott 
elsőosztáiyu bajnokija lesz, miután a DLASz 
hivatalosan is értesítette a CsAK vezetőségét, 
hogy a sorsolásban X-el jelzett csapat az 
elsőosztályban a CsAK.

A sorsolás különben a CsAK ra nézve 
igen kedvező, mert a három első mérkőzését 
idehaza játsza a CsAK az UTC, SzVSE és 
SzTE ellen, — tehát olyan ellenfelek ellen, 
amelyeket hazai közönség előtt nem lesz 
erejét felülmúló feladat legyőzni.

Értesítés.
Tóth Dénes és neje, a csongrádi 

kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
2784/1933. sz. végzése alapján, az 1881. LX. 
t.-c. 144., 146. és 147. §§. értelmében, a 
Kossuth-tér 15. számú házukat önkéntes bírói 
árverésen eladják.

Az árverés í. évi augusztus hó 
29-én d. e. 8 órakor lesz a telekkönyvi 
hatóság hivatalos helyiségében.

A kikiáltási ár 15.905 pengő, mely 
összeg felénél alacsonyabb áron az ingatlant 
eladni nem lehet.

Az Angol-Magyar Bank 3—4 ezer 
pengő kölcsönt rögtön folyósít a vevőnek.

Úgy az árverési feltételekről, mint a 
kölcsön biztosításáról felvilágosítást szívesen 
ad Tóth Dénes.
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6. oldal. CSONGRÁDI ÚJSÁG 1933. augusztus 27.

Építkezési anyagok legjobb beszerzési forrása
Az építkezni szándékozó közönséget értesítjük, hogy gyártele­
pünkön falitégla, járda-tégla, uo,'20-as, 30/ 30-as és 6
sarkú padozat-tégla, kémény- és oszlop-tégla, sima- 
és idom nyersfalazat-tégla, kut-tégla, kemence­
tégla, továbbá hornyolt és hódfarkú tetőcserép
bármely mennyiségben a legolcsóbb gyári áron kapható. 
Mielőtt szükségletét beszerezné, győződjön meg személyesen 
gyártmányaink igen jó minőségéről, azok méreteiről és árainkról.

Telefon; 43. Mátray Építőanyaggyár Csongrádi

555/1933. vght. szám.
Árverési hirdetmény.
Dr. Bük József ügyvéd állal képviselt 

Kollát Lukács János st. javára csongrádi lakos 
ellen 735 P tőke és több követelés járulékai 
erejéig csongrádi kir. jorásbiróság 1933. évi 
Pk 1219/1. sz. végzésével elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 
1933. évi január hó 28-án lefoglalt I50o P-re 
becsült ingóságokra csongrádi kir. járásbíró­
ság fenti számú végzésével az árverés el­
rendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t.-c. 
20. §-a alapján a következő megnevezett, 
továbbá a foglalási jkönyvből ki nem tűnő 
más foglaltatók javára is, az árverés megtar­
tását elrendelem, de csak arra az esetre, ha 
kielégítési joguk ma is fennáll és ha elle­
nük halasztó hatályú igém kereset 
folyamatban nincs, — végrehajtást szen­
vedő lakásán, Csongrádon, Márnái-dűlő 1103. 
sz. tanyán leendő megtartására határidőül 
1933. évi szeptember hó 16. napjá­
nak délelőtt 9 órája tűzetik ki, amikor a 
biróilag lefoglalt hordók, botok, 1 kocsi,
1 borjú s egyéb ingóságokat a legtöb­
bet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fogom adni 
még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszí­
nen nem jelenne meg, ha csak ellenkező 
kívánságot írásban nem nyilvánít,

Csongrád, 1933. évi augusztus hó 20.
Szentmíkióssy András

kir. jbirósági végrehajtó.
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kiUDAPt ST I 
RÁDIÓMŰSOR

Aug. 27. vasárnap.
9.15 Hírek. — 10 Református istentisz­

telet a Kálvin-téri templomból. — 11 Egy­
házi népének és szentbeszéd a Jézus Szive 
templomból. Majd : Bura Károly és cigány- 
zenekara a Ketter-étteremből. — 1.45 His 
Master’s Voice grammofonlemezek. — 3 A 
m. kir. földmivelésügyi minisztérium rádió­
előadás sorozata. — 3.45 Helyszíni közvetí­
tés az evezős Európa-bajnokságokról. — 4.30 
Moravek Endre előadása. — 5 Helyszíni 
közvetítés az evezős Európa-bajnokságokról. 
5.40 Bertha István szalonzenekara. — 7 
Kosztolányi Dezső elbeszélése. — 7.30 
Huszka Rózsi énekel, zongorán kiséri Polgár 
Tibor. — 8 Pontos időjelzés, hírek, sport- 
és lóversenyeredmények. — 8.20 Hangjáték- 
előadás a Stúdióból. — 10.20 Időjárásjelen­
tés, sporteredmények. Majd : Mocsányi-Lakos 
jazz-zenekar. — 11,15 Toll Árpád és Jancsi 
cigányzenekara a Páfria-kávéházból.

Aug. 28. hétfő.
6.45 Torna. Utána: His Master’s Voice 

grammofonlemezek. — 10 Felolvasás. Köz­
ben : His Master’s Voice grammofonlemezek.

I 12.05 Mándits szalonzenekar. — 1.30 Lei­
denfrost Ica énekel, Szécsi Magda hegedül, 
zongorán kiséri Polgár Tibor. — 3.30 A 
rádió diákfélórája. — 4 Arányi Mária elő­
adása. — 5 Rácz Zsiga és cigányzenekara. 
6.10 Andai Ernő elbeszélése. — 6.40 Palotai 
Vilmos gordonkázik, zongorán kiséri Polgár 
Tibor. — 7.20 Pethes Sándor és Dénes 
György mókaestje — 8 A bécsi rádióállo­
más műsorának közvetítése. — Pontos idő­
jelzés, hírek. Majd : Veres Lajos cigányzene- 
kara az Ostende-kávéházból, Kalmár Pál 
énekszámaival. — 10.10 Időjárás-jelentés. —
10.45 Ember Nándor zongorázik. — 11.30 
Veres Lajos és cigányzenekara az Ostende- 
kávéházból.

Aug. 29. kedd.
6.45 Torna. Utána: Odeon—Parlophon 

grammofonlemezek. — 10 Felolvasás. Köz­
ben : Odeon—Parlophon grammofonlemezek. 
12.05 Eugen Stepat orosz balalajka zene­
kara. — 1.30 debreczeni Kiss Jóska és cigány- 
zenekara. — 4 Hilbert Károly ifjúsági elő­
adása. — 5 Moly Tamás előadása. — 5.30 
Baranyi Lili zongorázik. — 6.10 Fazekas 
István előadása. — 6.40 Másfélóra szórakoz­
tató zene. — 8.10 Pontos időjelzés, hírek, —
8.30 Kiss Lajos és cigányzenekara a Gellért- 
szallóból. — 9.50 Kerntlen-trió. — 10.15 
Időjárásjelentés. — 10 50 Máthé Elek dr. 
angolnyelvü előadása. Utána : Bachmann sza­
lon- és jazz-zenekar a Rajna Parkból, Fekete 
Pál énekszámaival.

Aug. 30. szerda.
6.45 Torna. Utána: Columbia gram­

mofonlemezek. — 10 Felolvasás. Közben: 
Odeon—Parlophon grammofonlemezek. — 
12.05 Columbia grammofonlemezek. — 1.30 
Az Egyetemi Énekkarok szólókvartettje. — 

i 3.30 A rádió diákfélórája. — 4 Csengeri 
Ilonka meséi. — 5 Révész Béla elbeszélése.
5.30 Mándits szalonzenekar az Angol Park­
ból. — 6.40 Babay József elbeszélése. — 7.10 
Szász Ha előadása. — 8 A szegedi társaság 
hangversenye. — 10 Pontos időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek, lóversenyeredmények. Majd 
Rácz József és cigányzenekara az Emke- 
kávéházból. — 11.20 Láng—László Edit 
zongorázik.

Felelős szerkesztő : Felelős kiadó :
Bartoss Károly. Szilber ). Anlol.

Nyomatott a laptulajdonos Szilber J. Antal könyvnyomdájában.

Apróhirdetések
Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk 
hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Szilber-könyvkereskedes.

Egy vagy két padoltszobás lakás mellék- 
helyiségekkel, vízvezetékkel kiadó Jegenye 

utca 33. sz.

Megvételre keresek 8—10 méter cserepes 
épület anyagát és 4—500 méter drót­

kerítést. Cim Gőzhajó-utca 2. 2-2

I hold rét, tanyaépületekkel eladó. 
Pintér Árpád-utca 11. xl

Jegenye-utca 37. számú ház eladó. Érte­
kezés ugyanott. 3-1

^ kocsi marhatrágya eladó Percei Mór 9.

E
Felföldi Jánosnál

gy gyermekágy és egy csónak eladó. Cim 
a kiadóhivatalban.

Apponyi-utca 19... szánni ház örökáron 
eladó, Csemegi Károly-utca 1. szám 

alatt komfortos urilakás haszonbérbe kiadó. 
Mindkettő azonnal elfoglalható. Értekezni 
lehet Vincze János kőművesmesterrel. 3-3
•”% hold tanyást irrek elad, 3CC0 P-vel 

* átvehető. Bővebbet Pintérnél. xl
'*% és fél hold föld eladó vagy liaszon- 

bérbe kiadó; értekezni Erzsébet-utca
5. szám.

V ásár- utca 3. számú ház eladó. Értekezés 
ugyanott. 6-5

Jó fejős kecske eladó Fövenyi-utca 26. sz.
alatt, ugyanott öthónapos malac is 

eladó. 3-3
hold prima rét, jó tanyaépületekkel 
eladó. Pintér. xl

5 és fél öles épületnek összes faanyaga, 
úgymint gerendák, hoiogfak, ajtók és 

ablakok sürgősen eladók, Vasut-u. 16. sz.

Szent György-utca 9. számú ház eladó, 
esetleg földért elcserélendő. Értekezés 

ugyanott. x41

Fél hold szőlő tanyásépülettel jutányos 
áron eladó. Értekezés Munkácsi Mihály 

utca 4 szám. x58

Justli Gyula-utca 60. sz. alatti ház szabadkéz­
ből eladó. Értekezni lehet ugyanott. 2vl

Csemegi Károly-utca 10 sz. alatt két 
szobás lakás azunna! kiadó. Hunyadi­

tér 1 sz. alatt két szobás lakás szintén ki­
adó. Érdeklődni lehet a fenti 1 sz. alatt, xl

hold föld, homokos szántó, tanyaépü- 
letekkel eladó. Cim a kiadóban. x4

21
Nagymező-utca 30. számú jókarban lévő 

ház sürgősen eladó. Értekezni lehet 
ugyanott vasárnaponként d. e. 10-től d. u. 3 

óráig.

A város közelében 3—6—7—10—15—18 
holdas tanyás birtokok eladók. Pintér, xl

Bot pince utcai bejárattal, vízvezetékkel 
azonnalra kiadó. Bővebbet Kereszt­

hold szántóföld eladó. Cim a kiadóban.
5-4

utca 6. sz. x5
‘gy padolt szoba, konyhás lakást keresek 
. azonnalra, esetleg 1 -re. Cim a kiadó-

3-3lllVdldlUdii.

hold szántóföld a Nagyrétben haszon- 
bérbe kiadó. Ugyanitt 160 csomónak 

törekje eladó. Értekezés Kétágu-utca 9. 3-1

Földeket, házakat, bérleteket a legelőnyösebb 
feltételek mellett, részletfizetésre is, 

mindenkor irodám utján vehetők. Pintér János 
ingatlan adás-vételi iroda Csongrád, Árpád­
utca 11. szám. xl

Sinkó-féle urbáni 1 hold szőlő és másfél­
hold szőlő épületekkel eladó. Értekezés 

a helyszínen Urbán-ut 1313. x95

A Mániái-rétben a Forgó-féle földből egy 
hold eladó. A Kilencesben 2 és fél 

hold haszonbérbe kiadó. Értekezés Andrássy- 
utca 11. sz. 3-3

Jókai-utca 23. sz. ház utcai fele eladó. Ér­
deklődés 21. sz. alatt Ádám Kálmánnál.

Faragó-féle földön épült 448. sz. tanyámra 
(Úri Kása _ szomszédságában levő) 

tanyást keresek. Érdeklődni Papp rendőrnél 
Zrinyi-utca 23. sz. 2-1

Szentesi-ut mellett 7 kát. hold tanyaföld 
eladó. Andrássy-utca 14. 3-3
holdas birtok jó tanyaépületekkel ked- 

W vezö fizetési feltételek mellett eladó, 
10.000 pengővel átvehető. Érdeklődni lehet 
Árpád-utca II. x49


